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康杰中学2017—2018学年度第二学期期末考试
高一地理试题
                                                                  

2018.6
（考试时间：90分钟  试卷满分：100分）
一、选择题（共25道小题，每题2分，共50分）
中国正“跑步”进入老龄化社会，而且在人口老龄化过程中，很长一段时期内表现出农村人口老龄化程度高于城市的特点，即“城乡倒置”现象。读图完成下面小题。
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1．目前，我国人口老龄化出现“城乡倒置”的主要原因是
A．城市的人口死亡率低于农村


B．农村青壮年人口大量外迁 

C．农村环境好，人口寿命长      

D．城市老年人口大量迁入农村
2．为缓解我国目前人口老龄化的“城乡倒置”现象，下列措施可行的是
A．在农村地区全面放开二孩生育政策    

B．鼓励城市人口大量移至农村
C．完善农村医疗保险制度       

D．发展农村非农产业以促进劳动力就地转移
读下面“北京市近10年来人口及其构成变化表”，回答下列各题。（注：男女性别比是指每100名女性对应的男性数量）
	
	常住人口总数（万人）
	其中外来人口（万人）
	男女
性别比
	外来人口男女性别比
	60岁及以上人口（万人）
	平均每个家庭人口数

	2005年
	1356.9
	256.3
	108.9
	150.8
	170.1
	2.91

	2015年
	1961.2
	704.5
	106.8
	118.9
	246
	2.45


3．关于北京市10年来人口及其构成变化的表述，正确的是
A．人口自然增长速度较快    


B．外来人口大于本地人口
C．外来人口女性比例增加



D．人口流动规模趋于减缓
4．北京市的环境人口容量正接近极限，其首要的制约因素是
A．自然资源条件    




B．科学技术水平    

C．居民消费水平    




D．地区开放程度
读下面“我国某城市发展过程中的三个阶段示意图”，回答下列各题。
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5．下面关于城市化的叙述正确的是
A．城市化就是指城市人口比乡村人口多    

B．城市化意味着城市用地的无限扩大
C．城市人口比重上升是城市化最主要的标志    

D．城市化就是城市工业化过程

6. 该城市从Ⅱ发展到Ⅲ阶段，生产企业大部分由城区迁移到郊区的原因是
①市区用地紧张，地价上涨

②市区交通拥堵 
③市区环境污染日益严重

④郊区基础设施日益完善
A．①②


B．①②③


C． ①②④


D． ①②③④
不同类型的商业中心，其服务对象和服务范围不同。近年来，随着经济快速发展，各地兴建了许多大型购物中心。读下面“某城市大型购物中心分布示意图”，完成下列各题。
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7．大型购物中心分布的位置及其区位优势分别是
A．城区  接近消费者





B．郊区 地价低 

C．城区 交通便利






D．郊区 接近消费者
8. 关于Ⅰ(销售普通商品)、Ⅱ(销售高档商品)两购物中心服务范围，叙述正确的是
A．Ⅰ服务范围为甲城市各方向的郊区

B．Ⅱ服务范围为甲城市及邻近地区
C．Ⅰ服务范围大于Ⅱ





D．Ⅰ与Ⅱ服务范围不重叠
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为缓解停车难问题，某城市采取“错峰停车”措施，鼓励各社会单位将停车车位夜间或双休日向周边社区市民开放。下图为“该城市某功能区不同时段人口流动状况示意图”。据此完成下面小题。
9．该功能区属于
A．商业区
B．行政区    C．工业区    D．住宅区
10. “错峰停车”主要利用了该功能区与相邻功能区
A．人口流动状况的差异


B．人口密度的差异
C．汽车拥有量的差异



D．地租水平的差异
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我国曾经的“三大荒”，如今已经变成了“三大仓”：“北大荒”变粮仓  ，“西大荒”变成棉仓、粮仓，“南大荒”变成橡胶林和热带经济作物仓。下图为我国“三大荒地”分布示意图。读图完成下列小题。
11. “南大荒”、“西大荒”农业发展的主导因素分别是
A．市场  交通    



B．土壤  光照   

C．热量  水源    



D．热量  地形
12. 与“北大荒”的农业地域类型一致的地区是
A．潘帕斯草原 

B．美国中部平原   

C．珠江三角洲    


D．澳大利亚墨累达令盆地
读下面“某地区农业生产投入的变化过程示意图”，完成下列各题。
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13. 人类活动对影响农业生产的自然因素改造比较明显的是
A．农业机械、化肥 

B．饲料加工、科技 
C．灌溉水源、大棚 

D．优良品种、城市
14. 该地区由小麦种植改为蔬菜种植,其变化的主要原因是
A．消费市场的扩大        

B．国家政策的调整  

C．交通运输的改善         

D．科学技术的进步
下图为“甲、乙、丙三个工业部门产品成本比例示意图”，据图回答下列问题。
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15. 发展甲类工业最具优势的地区是
A．德国鲁尔区

B．美国硅谷

C．辽中南工业区

D．珠江三角洲
16. 下列工厂企业布局中，与乙类工业的区位要求相符合的是
A．在广州建棉纺织厂    



B．在上海建钢铁厂
C．在北京建蔗糖厂




D．在大连建水产品加工厂
读下图，某钢铁厂于19世纪初建在M地，20世纪80年代将炼铁厂从M地迁至N地，炼钢厂仍留在M地。该钢铁厂所用的铁矿石一直依赖进口，图中河流可通航。结合下表（表中反映的是每冶炼1吨钢铁所需原料的变化），回答下列各题。
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	年份
	1800年
	1900年
	1985年

	煤
	4
	2
	0.75

	铁矿石
	2
	1.8
	1.3


17. 该钢铁厂将炼铁厂迁至N地，可以降低
A．燃料运输费用





B．产品运输费用    

C．铁矿石运输费用




D．废弃物的排放量
18. 图中的工业地域类型应属于
①自发形成的工业地域 
②规划建设的工业地域 
③发育程度低的工业地域 
④发育程度高的工业地域 
⑤传统工业区 


⑥新工业区
A．①③⑤


B． ②③④


C．②④⑥


D． ①④⑤
“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称，其近期建设的重点是道路、能源管线、电信、港口等基础设施共建和互联互通，提高贸易和投资便利化程度。下图为“一带一路”线路示意图，读图完成下面小题。
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19.“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”相比，其交通运输方式的主要优点是
A．速度更快


B．机动灵活


C．运量更大


D．连续性强
下图为某地区工业发展的不同阶段生产与销售情况。据此回答下面小题。
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20. 阶段Ⅰ，该地区企业生产特点有
①专业分工程度低   ②总体生产能力强   ③各企业分工协作   ④企业之间联系少
A．①④


B．②④


C．①②


D．②③
21. 与阶段Ⅰ相比，阶段Ⅱ的企业发展优势是 
①环境污染减轻       ②资源利用率提高        ③规模效益增强 
④内部交易成本降低   ⑤原料渠道拓宽          ⑥市场竞争力增强
A．①②⑥    B． ③④⑥    C． ①③⑤    D． ②④⑤
蔬菜大棚是一种框架覆膜结构，人们可以根据蔬菜生长的需要对自然条件进行人工调节，可有效提高蔬菜的产量和质量。下图为蔬菜大棚示意图。据此完成下面小题。
22. 某段时间，我国南方的菜农一般只给大棚覆盖黑色尼龙网。其目的是
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A．削弱太阳辐射以减少蔬菜水分蒸腾    

B．减少地面辐射以防止夜间温度过低
C．增加大气逆辐射以提高土壤的温度    

D．增强地面辐射以提高白天气温
23. 我国北方地区在某个季节，菜农往往给大棚覆上多层保温塑料膜，夜间加盖草被。该季节是
A．春季    

B．夏季    

C．秋季    

D．冬季
从江侗乡稻鱼鸭系统位于贵州省东南部，已有上千年历史。当地根据自然条件，形成了在水稻田中“种植一季稻、放养一批鱼、饲养一群鸭”的农业生产方式。下图示意“稻鱼鸭”农事安排，读图回答下面小题。
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24. 对“稻鱼鸭”耕作方法影响最大的自然条件是
A．气温    

B．地形    

C．水源    

D．土壤
25. “稻鱼鸭”系统产生的效益有 
①农产品品质优良；    
②有效控制病虫草害；      
③一年三熟产量大；
④增加了土壤肥力；    
⑤有效保护生物多样性
A． ①②③④

B．①③④⑤

C．①②④⑤

D．②③④⑤
二、综合题（共50分）
26．阅读北京市人口材料，回答下列问题。（11分）
材料一：2015年北京市常住人口为2170.5万人，人口出生率为7.96‰，死亡率为4.95‰，自然增长率为3.01‰。
材料二：2015年北京常住人口构成表 材料三：2010年北京外来人口分省统计情况。
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(l）据材料一，说出北京市人口增长的特点。（3分）
(2）结合材料二分析，北京市是否存在劳动力短缺问题？并说明原因。（2分）
(3）据材料三归纳北京市外来人口来源的特点。（2分）
(4）简述外来人口大量迁人给北京市带来的影响。（4分）
27．城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方，优越的地理环境更有利于城市的发展。读我国某城市规划图，回答下列问题。（14分）
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（1）根据图示信息，比较A、B、C三地地租高低,并说明地租最高处的判断依据。（3分）
（2）在A、B、C、D四地中，高级住宅区的最佳选址是_________，简析理由。（4分）
（3）下表为该城市建设发展过程中水量的百分比变化情况统计表。（4分）
	年份（年）
	降水量（%）
	蒸发量（%）
	地表径流（%）
	地下径流（%）

	1960
	100
	40
	12
	48

	2012
	100
	27
	41
	32
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分析该城市水量百分比变化的原因。
（4）随着城市经济迅速发展，汽车数量急剧增加，城市交通拥堵现象日益严重。请你为该市治理交通拥堵献计献策。（3分）
28．阅读材料，完成下列问题。（12分）
新疆阿拉尔位于天山南麓塔克拉玛干沙漠北缘。阿拉尔借助得天独厚的自然优势，经过几代兵团人的努力，已经成为全国最大的长绒棉生产基地，长绒棉出口量约占全国出口总量的65%。
（1）据图说明阿拉尔成为我国最大长绒棉生产基地的主要自然条件。（8分）
（2）说明阿拉尔地区大规模发展棉花生产对当地自然环境的影响，并提出应对措施。（4分）
29．下图为我国中部某城市示意图，根据图中信息，回答下列问题。（13分）
（1）图中甲处应优先发展的大型工业企业是________厂，从影响工业布局的主导区位因素上看，该工业属于________导向型工业。试分析回答该工厂在此处布局的区位优势。（7分）
（2）图中乙处为服装、食品等轻工业为主的工业区，其主要区位优势是（    ）（2分）
A．接近原料产地        

B．接近消费市场
C．运输便利            

D．科技发达
（3）该城市计划在丙处建一个以电子工业为主的新型工业园区，根据图中所提供的信息，简述在此处兴建电子工业园区的主要依据。（4分）
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